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P R E D G O V O R

VIZIJA JURJEVANJSKE DRAGE

Jurjevanjska draga je ena od bolj prepoznavnih lokacij mesta 
Črnomelj. V naša srca se je zapisala po Jurjevanju, najstarejšem 
folklornem festivalu v Sloveniji, po katerem je draga tudi dobila 
ime. Tu so se namreč vrsto let srečevale belokranjske folklorne 
skupine, kasneje pa tudi druge slovenske in tuje skupine, ki so 
številnim obiskovalcem pričarale izjemno vzdušje ob plesu, 
glasbi, petju in druženju. Več kot petdesetletna zgodovina 
Jurjevanja pa zahteva tudi nadgradnjo. Nekaj manjših posegov 
je bilo izvedenih, a to še zdaleč ni dovolj, da bi Jurjevanjska 
draga s svojo značilno obliko naravnega amfiteatra v vsem sijaju 
pokazala svoj potencial kulturnega prizorišča.

Te skrite potenciale so na zanimiv in izviren način odkrivale 
študentke arhitekture skupaj s svojim mentorjem. Na arhitektur-
ni delavnici so nastale izjemne ideje in smernice, ki bodo v 
bodoče lahko pomembna osnova za temeljito prenovo Jurjevan-
jske drage, vse v želji, da bi le-ta ponovno oživela in zaživela v 
podobi kot si jo zasluži.

Hvaležni smo za vse prikazane ideje, za katere upam, da bodo v 
prihodnosti prešle tudi v dejanja. Naj bo Jurjevanjska draga 
ponos mesta Črnomelj in pomembno stičišče druženja vseh 
generacij. 

Mojca Čemas Stjepanovič, u.d.ekon.
Županja občine Črnomelj

ARHITEKTURNA DELAVNICA KOT ORODJE 
PROSTORSKEGA NAČRTOVANJA

Študentske delavnice v Črnomlju so že kar pogosta in dobra praksa za 
iskanje ali pa preverjanje prostorskih rešitev. Pri iskanju le-teh se bodoči 
strokovnjaki urijo na konkretnih primerih in nadgrajujejo svoje znanje pod 
strokovnim vodstvom mentorjev. Rešitve nastajajo v dialogu z naročni-
kom in relevantnimi strokovnjaki ter se tudi predstavijo javnosti. Nemirni 
duh in neobremenjenost bodočih mladih strokovnjakov s prostorsko 
problematiko ter jasna problemska izhodišča pomagajo k svežim in 
inovativnim rešitvam. 

Arhitekturna delavnica Jurjevanjska draga je primer celovitega pristopa 
urejanja manjšega območja mesta Črnomelj. Predlogi ponujajo rešitve 
tako samega območja drage kot tudi koncept urejanja širšega območja. 
Izhodišče za amfiteatralno zasnovo ponuja obstoječi relief, tehnično in 
oblikovno pa ga je potrebno urediti tako, da bo služil svojemu namenu in 
bo atraktivnega videza. Potrebe po prostorski ureditvi pa niso edini 
problem Jurjevanjske drage. Da bi prostor zaživel v eni izmed predlaganih 
podob ali kombinaciji najboljših funkcionalnih in oblikovnih rešitev, je 
potrebno vanj umestiti dejavnost, s katero bo nova ureditev nadgradila 
arhitekturne rešitve. S trenutno preselitvijo Jurjevanja v mestno jedro, se 
preizkuša tudi morebitne nove ideje in iskanje prostorskih rešitev ter 
potreb za nova spoznanja, kaj sodobna prireditev Jurjevanje potrebuje, da 
bo privlačna in zanimiva. Da bi se ureditev prostora same drage 
obrestovala, bi mesto najverjetneje moralo delovati v smeri, da najde 
uporabnike, ki bodo skrbeli za celoletno živahno dogajanje v jurjevan-
jskem prostoru.

Rezultati delavnice v razmislek ponujajo tudi ideje in rešitve za neposred-
no okolico Jurjevanjske drage: ureditev prostora pred hotelom v obliki 
novega trga, preureditev bencinskega servisa v servisni objekt za potrebe 
prireditvenega prostora, ureditev manjšega prizorišča ter drugih ureditev, 
ki programsko dopolnjujejo drago, spremenjena prometna ureditev, 
prestavitev dovozne ceste k železniški postaji ...

Nekaj komentarjev obiskovalcev razstave:
»Zelo lepe rešitve.«
»Super predlogi ureditev, to bi bil lahko črnomaljski kulturni center za 
letne in zimske potrebe. V podzemnem delu bi lahko bila večja dvorana za 
kulturne prireditve, saj je sedanji kulturni dom premajhen in neprimeren.«
»Vsaka rešitev je po svoje lepa in zanimiva. Kombinacija vseh petih 
rešitev bi bila verjetno najboljša.«
»Tako enostavno! To verjetno ne more biti posebno draga investicija. 
Tribune bi lahko izvedli z nizkimi stroški in kaj kmalu.« 

Marija Prašin Kolbezen, u.d.i.a., spec. urb.
Svetovalka za urejanje prostora in urbanizem pri Občini Črnomelj
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U V O D
V Jurjevanjski dragi se že več kot pol stoletja odvija folklorni festival 
Jurjevanje ter občasno tudi druge prireditve in dogodki. Prostor je 
bolj kot za resnejšo uporabo urejen nenačrtno, zato smo z arhitek-
turno delavnico želeli preveriti več variant možne ureditve območja. 
Želja naročnika (občina Črnomelj)  je, da bi končna ureditev območ-
ja pridobila na pomenu in večji uporabnosti, da bi postala atraktiv-
na, da bi pritegnila tako obiskovalce prireditev kot tudi nove uporab-
nike prostora ter da bi omogočila dogajanje in prireditve tekom 
celega leta. 

Namen delavnice je pridobiti nove ideje in rešitve tako z vidika 
krajinske (zunanje) ureditve celote kot tudi novih vsebin in 
posameznih arhitekturnih rešitev (funkcija, konstrukcija, prostor) 
na podrobnejšem merilu. 

Cilj obravnave je analiza obstoječega prireditvenega prostora, 
analiza navezav na okoliški prostor z analizo javnih površin ter 
predvsem iskanje rešitev ureditve prilagodljivega prireditvenega 
prostora, tako za čas prireditev kot za obdobje brez prireditev, ko naj 
prostor funkcionira kot odprta ali delno pokrita javna urbana 
parkovna površina. Z delavnico želimo  poiskati najustreznejšo 
varianto razporeditve nujne infrastrukture in prireditvenih objektov 
ter tudi novo urbanistično ureditev območja vključno z neposredno 
okolico. V krajinski sliki območja je potrebno izkoristiti topografijo 
in preveriti možnost oblikovanja amfiteatralne zasnove prireditven-
ega prostora. 
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o b m o č j e

OBMOČJE UREDITVE

Območje obravnave Jurjevanjske drage obsega površino med 
Kolodvorsko ulico in Semiško cesto. V sklopu delavnice se je urejala 
tudi organizacija, ureditev in vključitev prostorov v neposredni 
bližini: Hotel Lahinja, Semiška cesta, Kolodvorska cesta, bencinski 
servis, zeleni del vzhodno od bencinskega servisa itd. 

Lokacija Jurjevanjske drage je pomembna razvojna točka v urban-
izmu celotnega mesta, saj opredeli razvojno os sever-jug na njeni 
skrajni (severni) točki, ki je vezana na prometno vozlišče (železnica, 
cesta, avtobusna postaja) oz. na pristop v mesto s severa. Na tem 
mestu je torej kot pandan staremu mestnemu jedru možno razvijati 
prireditveni in parkovno-urbani prostor kot nov potencial »mestne-
ga prostora mladih«. 
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ANALIZE

Izhajamo iz prostorske zasnove severnega območja Črnomlja, iz 
prometne ureditve oz. mreže prometnih ureditev v povezavi z vsemi 
javnimi odprtimi površinami ter iz specifike in potreb mesta 
Črnomelj glede prirejanja različnih kulturnih in razvedrilnih 
programov in vsebin s poudarkom na največji prireditvi: Jurjevanje 
v Beli krajini, ki ga obišče okrog 3.000 ljudi iz bližnje in širše okolice. 
Prometna mreža bistveno določa predvsem oblikovanje prostora 
okrog Jurjevanjske drage. Glede na prometne tokove, planske akte 
in posebni režim (zaprtje cest), ki se vzpostavlja ob prireditvah, 
lahko ugotovimo sledeča izhodišča za urejanje širšega prostora:
1. Glavni (tovorni) promet je treba preusmerjati na obvoznico na 
zahodni strani mesta.
2. Povezava med hotelom Lahinja in železniško postajo naj postane 
servisna povezava nizkega ranga in s poudarjenim profilom 
primernim za pešca in kolesarja; morda po sistemu »shared 
space«.
3. Pred hotelom Lahinja oblikovati trg v navezavi z ulico, ki pelje na 
železniško postajo. 
4. Bencinska črpalka v ta prostor ne sodi, poleg tega ima prometno 
neustrezne dovoze.

Predlagamo ukinitev in preoblikovanje objekta z nadstrešnico v 
turistični/gostinski obrat. 

Skozi analizo obstoječega stanja, omejitev in opredelitve potencia-
lov prostora se je tako opredelila vpetost območja v prostor mesta, 
razvojna politika območja (infrastruktura in razvojni potenciali), ob 
tem pa so bile raziskane možne konceptne in razvojne rešitve 
skupaj z novo prilagodljivo urbanistično-arhitekturno situacijo.

a n a l i z eU V O D
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PREDLAGANE REŠITVE IN GLAVNE UGOTOVITVE

V sklopu delavnice je prikazanih pet predlogov ureditev območja 
Jurjevanjske drage, ki so v zasnovi precej različne in kažejo, da se 
lahko pri oblikovanju urbanega parkovno prireditvenega prostora, v 
sicer topografsko dokaj determiniranem naravnem prostoru, 
doseže povsem različne učinke tako v smislu urbanizacije prostora 
in odprtin javnih površin kot tudi z vidika artikulacije naravnega 
parka in vzpostavitve obnovljene zelene površine v mestu.

Promet po obodu območja lahko močno določa počutje v Jurjevan-
jski dragi v času, ko ni večjih prireditev. Prve analize kažejo, da bi 
bila ukinitev, prestavitev ali vsaj omejitev avtomobilskega prometa 
na eni ali dveh obodnih cestah območja bistvena za lažjo izvedbo 
prireditev in za izboljšanje počutja oz. večjo intenzivnost rabe 
Jurjevanjske drage. Predlagane rešitve tako segajo od ukinitve 
Kolodvorske ceste (v delu med hotelom in železniško postajo) in 
spremembe te površine v urbano tlakovano ureditev, do ureditev, ki 
zaradi dominantnih peščevih površin neposredno vplivajo na 
spremembo režima prometa. 
Pričakujemo, da bi se (četudi cestna mreža ostane enaka kot je) ob 
ustreznih ureditvah in ob povečani rabi celotnega območja, v 
smislu povečevanja peš in kolesarskega prometa na račun avtomo-
bilskega, pomen obodnih cest počasi spreminjal (zmanjševal) ter 
se posledično z dvigom kulture in zavestjo o prednostih trajnostnih 
ureditev nekoč povsem ukinil. 

Ugotavljamo tudi, da je treba upoštevati in obravnavati vso okoliško 
infrastrukturo oz. kritične točke oboda Jurjevanjske drage. To so 
predvsem:
1. Hotel Lahinja, ki je brez trga pred vhodom, zato njegova 
dominantna funkcija ne pride do izraza. Likovnost objekta in zunan-
ja ureditev ob njem sta neustrezni in neambiciozni.
2. Bencinska črpalka je povsem neprimerna vsebina v tem območ-
ju. Ima neustrezne uvoze ter s svojo »likovnostjo« razvrednoti ves 
prostor. Izraža moč avtomobila nad pešci in kolesarji.
3. Park nad Semiško cesto, ki je kot 'ujetnik' med cesto in 
železniško postajo, je oblikovan preskromno in brez koncepta, ki bi 
se navezoval na ostale površine in ureditve.
4. Dovoz v Jurjevanjsko drago na zahodni strani z zaledno cesto je 
nedefiniran. Situacijo zaenkrat rešujejo drevesa, ki Jurjevanjsko 
drago ustrezno »zapirajo« proti zahodu.
Predstavljene rešitve so odgovor na problematične točke območja, 
pri čemer vsaka na svoj način poskuša zadostiti tako željam 
naročnika, pričakovanju uporabnika ter specifiki prostora. Prikazu-
jejo »urbanizem« Jurjevanjske drage z različnimi možnostmi 
prekritja prizorišča. Za vsako idejno rešitev so izdelani in prikazani 
podrobni načrti zunanjih ureditev z nadkritji, načrti objektov, prerezi 
v glavnih smereh ter ambientalni  prikazi 3D modela. Poleg tega pa 
so rešitve predstavljene tudi z maketo. 

U V O D
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O S R E D N J I  T R G i z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

Tanja Pečnik 

IZHODIŠČA

OBSTOJEČE STANJE
Jurjevanjska draga predstavlja prizorišče Jurjevanja, festivala 
narodnih noš, ki je najstarejši folklorni festival v Sloveniji. 
Prostor drage je delno grajen, delno v obliki amfiteatra, ki ga skoraj 
po celotnem obodu obkrožajo ceste. Okoliško območje je pretežno 
stanovanjsko. 

Pri oblikovanju prizoriščnega prostora smo se soočili s številnimi 
izzivi: program se v času festivala hitro menjuje (folklora, rock 
festival, predstavitev gostincev, rokodelcev, ...); festival je številčno 
zelo obiskan; publika je dinamična in se giba po prostoru; ustrezno 
vreme predstavlja ključno vlogo pri izvedbi prireditve; v prostoru ni 
stalnih ureditev, zato so stroški izvedbe festivala višji; teren 
predstavlja določeno oviro (ni izravnave, neurejena drenaža, 
netlakovane površine); oder je neustreznih dimenzij; dogajanja v 
Jurjevanjski dragi tekom leta ni (včasih drsališče, martinovanje, ...); 
v času Jurjevanja se mešajo številni programi (nastopajoči, 
obiskovalci, dostava, gostinci, rokodelci, ...); pojavlja se problem 
sanitarij; prostor ne funkcionira ustrezno za različne velikostne 
skupine ljudi; potrebno je zagotoviti dovolj prostora za nastopajoče 
z možnostjo preoblačenja; potrebno bi bilo povezovanje in 
vključevanje ostalih dejavnosti v prostoru (hotel, gostinski lokal, ...); 
prav tako je nefunkcionalna tudi razporeditev cest, dostopov in poti. 

Jurjevanjska draga predstavlja naravno okolje, zato mora biti poseg 
v prostor drage temu ustrezno prilagojen. 

REFERENCE

1. Anglija: Bradfield College Greek Theatre, Studio Octopi
2. ZDA: Scott Outdoor Amphitheater, Thomas W. Sears
3. Nemčija: Amphitheatre Lavis, Kugel Architekten
4. Avstralija: Redfern Park, JMD Design
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k o n c e p ti z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

KONCEPT

Predlagana rešitev  širšega območja Jurjevanjske drage je veliko-
potezna in se navezuje na nadaljnje možnosti razvoja javnih 
površin v občini Črnomelj. 
Širša ideja spremembe prostora obsega tudi vključitev širšega 
območja drage z možnostjo odkupa in spremembe programa 
okoliških objektov. 

RAZVOJ KONCEPTA
Rešitev predstavlja odgovor na probleme v prostoru. Predlagana 
je sprememba cestnega sistema tako, da se okolje prilagodi 
pešcu z ukinitvijo dela Kolodvorske ceste ter širitvijo proti 
vzhodu. 

Osnovna ideja je poudariti kontrast med zelenim delom in 
grajenim delom. Obstoječa cesta med železniško postajo in 
križiščem pred hotelom Lahinja se ukine in preuredi v veliko 
javno odprto površino kot trg, ki deli glavno prizorišče Jurjevan-
jske drage ter novo manjše sekundarno prizorišče na vzhodni 
strani. Oba prizorišča predstavljata zeleni del, trg v nivojskih 
(stopničastih) uravnavah pa tlakovani del. Ohranja se čim več 
zelenja. 

Tribune so razen sedalne površine v celoti zazelenjene, kar prika-
zujejo tudi referenčni primeri. Malo prizorišče predstavlja bolj 
intimen prostor, za manjše skupine ljudi, kjer so tribune delno 
zasajene z drevesi. Nadkritje je zasnovano na nizu stebrov, kot 
prikazuje referenčni primer št. 3. 
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SITUACIJA

Os novega osrednjega trga deli prostor na dva prizorišča: zahodno 
glavno prizorišče ter vzhodno sekundarno prizorišče. Vse poteze v 
prostor zelenega dela prizorišč mehko sledijo terenu in plastnicam. 
Kot kontrast mehkim linijam pa v prostor zarežemo z jasnimi 
linijami dostopov in ostrih linij glavnega objekta. 
Glavno prizorišče obdaja niz arhitekturnih stebrov, ki dodatno 
poudarijo amfiteatralno obliko same drage. Prizorišče  se lahko po 
potrebi pokrije ali odkrije.  

Na severnem delu glavnega prizorišča sta predvideni dve večji 
tlakovani izravnavi terena, ki omogočata izvajanje gostinske dejav-
nosti. Stalna oprema so lesene hiške, kjer se zagotovi vsa potrebna 
infrastruktura za opravljanje te dejavnosti. Mize s senčniki se 
postavijo po potrebi. Na južnem delu je še tretja večja izravnava, 
kjer se locira stojnice za prodajo in predstavitev rokodelskih dejav-
nosti. Javne sanitarije so vključene v glavni objekt za nastopajoče, 
možne pa so tudi postavitve začasnih sanitarij. Na osredjem trgu 
glavno težišče predstavlja obstoječi objekt črpalke, ki se arhitektur-
no uredi in spremeni v restavracijo s kavarno. Mize s senčniki so 
postavljene na osrednjem trgu, ki se nato stopničasto dviguje proti 
severu z vmesnimi večjimi izravnavami. Izravnave lahko služijo kot 
dodaten prostor za lociranje stojnic. Glavno os trga tvorijo 
restavracija s kavarno, hotel ter glavno prizorišče. Sekundarno 
prizorišče je namenjeno manjšim skupinam in je dodatno ozelenje-
no z drevjem ter predstavlja bolj intimen in umirjen del. 

O S R E D N J I  T R G
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TLORIS

Osrednji objekt s prostorom za druženje, čajno kuhinjo, garderobo 
in ločenimi sanitarijami je namenjen nastopajočim. V sklop glavne-
ga objekta so z ločenimi vhodi zagotovljene tudi stalne sanitarije. 
Oder je večjih dimenzij (12 x 24 m) in se ga lahko po potrebi deli. 
Po celotnem območju funkcionira krožni sistem gibanja publike 
(glavni dostopi so označeni s puščicami). 
Osrednji trg predstavlja pomembno točko prostora skupaj z obsto-
ječim hotelom in kavarno z restavracijo (spremenjen program 
črpalke). Objekt se arhitekturno uredi kot del celote širšega območ-
ja urejanja drage. Na osrednjem trgu se v času prireditve postavi 
začasen objekt za VIP goste, kjer so v tleh urejeni ustrezni komunal-
ni priključki. V prostoru je čajna kuhinja s šankom in razporejenimi 
mizami za okoli 60 oseb. 
Amfiteatralno obliko prostora Jurjevanjske drage poudarja niz 
podpornih stebrov. V stebre so vpeti kabli, na katere je obešena 
tekstilna ponjava za prekrivanje glavnega prizorišča. Streha je 
sestavljena iz treh ponjav, ki se lahko odkrivajo ali zakrivajo v 
poljubnih dolžinah. 
Celotno zatravljeno glavno in sekundarno prizoriče je ustrezno 
drenirano. 
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K O N Z O L A i z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

Saša Božič

IZHODIŠČA 

OBSTOJEČE STANJE
Jurjevanjska draga obsega približno 9.000 m2 zelene površine sredi 
mesta Črnomelj. Zaradi svoje oblike velja za naravni amfiteater, kjer 
se vsako leto priredi največji ter najstarejši slovenski folklorni 
festival Jurjevanje. Prireditve se udeleži tudi do 300 nastopajočih iz 
različnih držav in si jo ogleda do 3000 obiskovalcev. Cilj naloge je bil 
poiskati rešitev, ki bi mestu in meščanom ponudila uporaben ter 
urejen prostor, ki bi ga lahko uporabljali skozi vse leto za različne 
dejavnosti.

PROBLEMATIKA PRIREDITVE
Velik problem pri organizaciji Jurjevanja predstavljajo padavine, ki 
območje zaradi pomanjkanja tlakovanja ali učinkovite drenaže 
spremenijo v blatno kopel. Obiskovalci se v takšnem primeru 
umaknejo z dežja pod pripravljene pokrite dele, ki pa so oddaljeni 
od odra, zaradi česar se izgubi stik obiskovalcev in nastopajočih. 
Prav tako je problematična lega in velikost odra ter pripadajoči 
garderobni prostori za nastopajoče. Izražena je bila tudi želja po več 
prireditvenih prostorih, ki bi odvračali pozornost med pripravo 
glavnega odra med samimi nastopi, saj je vsako leto pripravljen 
zelo raznolik program - od ljudskega plesa v paru, večjih plesnih 
skupin, ljudske glasbe do rock koncerta, ... Hkrati pa se na 
prizorišču predstavljajo značilna lokalna rokodelska dela ter ponud-
ba hrane in pijače za obiskovalce. Dinamični tok obiskovalcev 
festivala bi bilo potrebno enakomerneje razporediti po celotnem 
območju. 
Zaradi velikega števila obiskovalcev je prisoten tudi problem 
zagotavljanja zadostnega števila in čistoče sanitarij, ki se zaenkrat 
ureja s premičnimi toaletami, ki pa niso ločene za nastopajoče ter 
obiskovalce. 
Opaziti je tudi pomanjkanje povezanosti okoliškega programa s 
prostorom. V bližini je denimo hotel Lahinja, ki je brez potrebnega 
trga ali predprostora, za pešca je prostor nezanimiv, saj je le-ta 
podrejen motornim vozilom, prostor opredeljuje in omejuje 
bencinska črpalka ipd. Vse dejavnosti in okoliški program bi bilo 
torej potrebno urediti v primerno celoto,  kjer se bodo dejavnosti 
povezovale ena z drugo.

REFERENCE 

1. ZDA; Arizona: Skysong ceneter inovacij
2. Singapur: Teater na obali Artec
3. Romunija; Bukarešta: Bukareštin festival arhitekture
4. ZDA; New York: Highline, preureditev železniške proge
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k o n c e p ti z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

KONCEPT

Pri iskanju rešitve sem poskušala prostor ohraniti v čimbolj pristni 
obliki in z upoštevanjem že obstoječih naravnih danosti. 
Kot posebnost prostora sem ocenila višinsko razliko, ki je vzpostavl-
jena med nivojem ceste in nivojem terena Jurjevanjske drage, kar 
sem z idejo konzolnih tribun želela le še poudariti in izpostaviti. 
Hkrati pa s tovrstnim posegom na nivoju Kolodvorske ceste pridobi-
mo razširitev prostora za pešce. Pridobljeni prostor se lahko izkoris-
ti za uvedbo pouličnega programa, ki bi privabljal obiskovalce skozi 
vse leto. Z zgostitvijo že obstoječega drevoreda in tlakovanjem 
pločnika bi prostor dobil prijetnejšo podobo in atmosfero.

Lokacija je iz vseh strani omejena s prometnimi cestami, zato je 
tudi dostop do parterja drage mogoč z vseh štirih strani. Dostopi na 
severni, vzhodni in južni strani so namenjeni predvsem obiskoval-
cem v obliki stopnišč ter nivojskih teras, na zahodni strani pa je za 
dostavna vozila omogočen dostop v obliki klančine ter za nastopa-
joče kot direktna povezava do odra s stranskega parkirišča.

Oder je umeščen na zahodno stran parterja in je večfunkcijski. V 
času prireditve se na pomožno konstrukcijo obesi zavese, ki obliku-
jejo oder in prostor za garderobe nastopajočih, kar omogoča hitro 
preoblačenje med samim nastopom. V preostalem delu leta pa se 
zavese odstrani in je prostor uporaben za različne aktivnosti, 
prireditve ali tekmovanja (odbojka na mivki, mali nogomet, 
drsališče, ...), saj je prostor dimenzijsko ustrezen.

Pod vzhodno in južno konzolno tribuno sta manjša prostora, 
namenjena za lokal ter restavracijo, ki bi delovala skozi vse leto. V 
času prireditve pa se lokal koristi kot VIP prostor, restavracija pa kot 
ena izmed ponudnikov hrane in pijače. Predstavitvene stojnice 
rokodelcev ter dodatna ponudba hrane in pijače je predvidena na 
terasastih izravnavah na severnem delu prizorišča.
Celoten osrednji prireditveni prostor je mogoče prekriti s ponjavo, ki 
se jo napne na šest visokih jeklenih stebrov in pokrije oder, parter 
ter večji del osrednje tribune. Prostor je zasnovan tako, da sprejme 
tudi do 4000 obiskovalcev.

Na Kolodvorski cesti je predvidena rušitev bencinske črpalke, ki v ta 
prostor ne sodi. Na njenem mestu se uredi manjši park. V neposred-
ni bližini se postavi objekt s konzolno teraso, ki je orientiran s pogle-
dom na umetno jezero in park. Okoli jezera je urejena sprehajalna 
pot z urbano opremo, ki omogoča sprostitev in predstavlja dodatni 
prostor, ki ga je mogoče koristiti tako v času Jurjevanja kot skozi 
vse leto.
Uporabljeni materiali na celotnem območju so omejeni na pretežno 
naravne materiale - lesen tlak (s prepuščanjem zelenja), kamnite 
poti, lesena oprema, beton, … 
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SITUACIJA

Dovozna cesta je urejena kot dvosmerno cestišče z bočnimi 
parkirnimi mesti za osebna in dostavna vozila ter avtobuse. Ob 
vstopu na prizorišče se nam naravnost odpre pogled na nivojske 
izravnave, kjer so nameščene stojnice rokodelcev ter ponudnikov 
hrane in pijače. Grajeno strukturo na severu zaključuje klančina, 
namenjena gibalno oviranim osebam. 
Desno proti jugu najprej opazimo oder, ki je oblikovan s pomočjo 
tkanine, izobešene na pomožni odrski konstrukciji. Tkanina ločuje 
odrski prostor od garderob in skupnih prostorov nastopajočih. Na 
oder se povzpnemo po stopnicah, ki so ob strani odra. V zaodrju so 
toaletni prostori za nastopajoče.
Za obiskovalce je namenjen obsežen parter, kamor se namestijo  
klopi, ki se jih v  času, ko na območju ni prireditve, pospravi. Pogled 
se nam odpre na grajeno strukturo v nivoju (stopničasta sedišča z 
lokalom) in konzolno tribuno. 
Tlak na celotnem območju je iz naravnega materiala - lesa, obliko-
van tako, da omogoča preraščanje in vraščanje s travo - za 
naravnejši videz in občutek.

Odstrani se obstoječo bencinsko črpalko ter se namesto te uredi 
manjši trg, ki ponazarja manjkajoči trg pred hotelom Lahinja. V 
osrednjem delu območja se vzpostavi nov objekt, ki je zasnovan 
lahkotno in prehodno s pogledom na umetno zasnovano jezero in 
park. Okoli jezera vodi pot oblikovana iz lesenih desk. 

LEGENDA
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P O L K R O G i z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

Nina Troje

IZHODIŠČA 

OBSTOJEČE STANJE
Trenutno stanje obravnave lokacije je problematično. Gre za 
največji ozelenjen prostor v mestu Črnomelj, ki ni ustrezno 
izkoriščen. Sam prostor nima programa ali funkcije med letom. 
Obiskan je predvsem v času prireditve Jurjevanje, ki je največja 
mednarodno razpoznavna prireditev v Črnomlju in se odvija vsako 
leto v poletnem času (junija). 

PROBLEMATIKA PRIREDITVE
Prostoru Jurjevanjske drage je potrebno dati program, ki bi 
funkcioniral skozi vse leto in privabljal različne skupine obiskoval-
cev. Sam prostor nima potrebne infrastrukture za obsežnost take 
prireditve, kot je Jurjevanje. Potrebna bi bila posodobitev 
električnega omrežja, vodovodnega in kanalizacijskega omrežja. 
Ko bi se vzpostavila prepotrebna infrastruktura, bi se lahko, glede 
na potrebe določenega programa, zgradilo objekte, ki bi bili lahko 
stalni ali sezonski.  

Problem same lokacije med prireditvijo je nezmožnost omejitve 
prostora. Tako je potrebno zapreti in omejiti promet okoli prizorišča, 
kar predstavlja velik strošek in nevšečnosti. Za samo prireditev 
Jurjevanje bi bilo potrebno funkcionalno oblikovati prostor na 
način, ki bi omogočal kontrolo publike in pobiranje vstopnine. 
Samo prizorišče in prostor za gledalce bi moral biti nadkrit. Slaba 
vremenska napoved je največji faktor tveganja pri uspešnosti 
izvedbe prireditve.

REFERENCE 

1. Amfiteatr Kadzielnia
2. Sobha clovelly Children's play area
3. Verizon Wireless Amphitheatre, Encore Park
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GLAVNO PRIZORIŠČE
TRIBUNE

GLAVNI OBJEKT

GLAVNO PRIZORIŠČE

TRIBUNE

GLAVNI OBJEKT

OBPRIZORIŠČNO DOGAJANJE

k o n c e p ti z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

KONCEPT

Pri oblikovanju prostora sem se poskušala odzivati na problema-
tiko, do katere prihaja v času prireditve, kot na primer: zapore ceste, 
nezmožnost pobiranja vstopnine, odsotnost infrastrukture in 
podobno. 

Glavno prizorišče (oder) je osnovna točka, iz katere izhajam. V 
polkrožnem sistemu se dvignejo tribune, ki si sledijo neenakomer-
no, s čimer se ohranja razgibanost krajine. Tribune se zaključijo z 
glavnim objektom, ki objame prostor in ga tako zaključi. Ustvari se 
dinamičen in razgiban prostor, ki je v času prireditve dobro organi-
ziran in omejen z vseh strani, kar omogoča kontrolo prehodov in 
pobiranje vstopnine. Izven časa prireditve prostor omogoča izvajan-
je različnih programov, ki ohranjajo območje obiskano in živo. 
Minimalni poseg, s katerim bi oživeli obravnavani prostor, je 
ureditev tribun. Tak poseg bi bistveno spremenil kvaliteto prireditve. 
Prostor bi tako postal kvaliteten park, kjer se je vredno ustaviti. 
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SITUACIJA

Glavna objekta se razprostirata od severa proti jugu v loku in zapira-
ta Jurejevanjsko drago z vzhodne strani ob Kolodvorski cesti. V 
enem objektu je kavarna in v drugem restavracija, ki delujeta skozi 
celotno leto. Med njima je prekinitev, ki nakazuje glavni vhod na 
prireditveni prostor. Preko obeh objektov (po strehi) poteka pohodna 
ploščad, na katero se v času prireditve postavijo stojnice. Tako bi se 
obiskovalci sprehodili preko, dobili prvi vtis o prireditvi in nakupova-
li belokranjske izdelke. 

Od tu se v drago spuščajo tribune, ki so oblikovane bolj sproščeno, 
z različnimi širinami in se v središču drage zaključijo z odrom. Za 
odrom je proti zahodu umeščen objekt in vrt za nastopajoče. Tu se 
nastopajoči uredijo in organizirajo pred nastopi. 

Proti severu je večji nadkrit prostor s sedišči za obiskovalce 
prireditve, kjer se lahko okrepčajo s hrano in pijačo. Objekt za 
serviranje hrane je na skrajnem severu prireditvenega prostora, 
poleg pa je tudi prostor za pripravo hrane. Posebno pozornost je 
potrebno nameniti samemu tlakovanju prostora in dobri ureditvi 
odvodnjavanja. Večje pohodne površine bi se delno tlakovale z 
betonskimi tlakovci v kombinaciji s travo ali peskom.     
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TLORIS

Glavni objekt je razdeljen na dva manjša objekta. V prvem je 
restavracija. Restavracija ima v začetku prostor s točilnim pultom 
in mizami, kuhinjo, shrambo, prostori za zaposlene in sanitarije. V 
skrajnem severnem delu je umeščen manjši prostor pod streho za 
zbiranje odpadkov. 

V drugem objektu se nahaja kavarna in je sestavljena iz prostora s 
točilnim pultom in mizami ter sanitarijami. Na skrajnem južnem 
delu so umeščene sanitarije za potrebe večje prireditve. Celota 
glavnega objekta je pohodna streha, ki ima posebno kvaliteto, saj 
ponuja razgled, prehod, in se zliva s krajino. 

Severo-zahodno od prizoriščnega prostora je umeščen objekt, 
namenjen pripravi in deljenju prehrane, in sedišča. Zahodno od 
odra pa je objekt za nastopajoče, ki obsega garderobe, sanitarije ter 
vrt. Med obema stavbama je prostor s sedišči za prehranjevanje. 
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N A R A V N I  A M F I T E A T E R i z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

Tanja Zec

IZHODIŠČA 

OBSTOJEČE STANJE
Jurjevanje, najstarejši in največji folklorni festival v Sloveniji, se že 
vrsto let odvija sredi Črnomlja v Jurjevanjski dragi, ki zaradi svoje 
oblike velja za naravni amfiteater. Prireditve se vsako leto udeleži 
do 300 nastopajočih iz različnih držav in si ga ogleda približno 3000 
obiskovalcev.

IZZIVI
Namen te delavnice je bil reševanje številnih problemov, s katerimi 
se vsako leto srečujejo organizatorji Jurjevanja. Problemi so:
- pomanjkanje tlakovanja ali učinkovite drenaže terena (v dežev-
nem vremenu je veliko blata),
- ni posebej določenega in urejenega prostora za rokodelce in 
gostince,
- problematična lega in velikost odra ter pripadajočih garderobnih 
prostorov za nastopajoče,
- prostor ne omogoča hitrega menjavanja programa (folklora, rock 
festival, predstavitev gostincev, rokodelcev, ...),
- vsakoletna postavitev šotorov, odra itd. predstavlja veliko finanč-
no breme, zato je bilo zaželeno, da se s posegi v to okolje omogoča 
dogajanje preko celega leta (drsališče, martinovanje, ...) in ne samo 
par dni v času Jurjevanja,
- zaželeno je tudi, da bi prostor lahko funkcioniral za različne 
velikostne skupine ljudi,
- problem sanitarij. 

REFERENCE 

1. ZDA: Scott Outdoor Amphitheater, Thomas W. Sears
2. ZDA: Peterson Amphitheater,Tryon Fine Arts Center 
3. ZDA: African American Repertory Theater
4. Čile: La Dehesa House, Lo Barnechea
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k o n c e p ti z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

KONCEPT

Pri urejanju tega prizoriščnega prostora sem hotela, kolikor je le 
mogoče, ohraniti podobo naravnega amfiteatra z minimalno 
intervencijo.
Glavna poteza tega projekta so kamnite tribune, ki se prilagajajo 
terenu. Vsi potrebni prostori se nahajajo v več lesenih objektih, ki so  
strateško razporejeni v prostoru. Bar in restavracija se nahajata v 
največjem objektu, ki preseka potezo glavnih tribun in s tem ustvari 
manjši prizoriščni prostor v severozahodnem delu lokacije. Celotna 
poteza tribun se konča ob podolgovatem objektu, v katerem se 
nahajajo skladišče, garderobe in pisarna. Objekt hkrati deluje tudi 
kot zvočna bariera za bližnje stanovanjske stavbe.
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SITUACIJA

Glavno prizorišče definira velik leseni objekt, v katerem se nahaja 
zaodrje, dve garderobi za nastopajoče in sanitarije za obiskovalce. 
Objekt hkrati deluje kot konstrukcijski element - sidrišče, v katerega 
so vpeti kabli strehe. Streha se razteza na petih kablih, ki je vsak 
vpet v svoj steber ob robu tribun in hkrati v leseni objekt za odrom. 
Drugo manjše prizorišče se nahaja na severozahodni strani 
obravnavanega območja. Zamejujeta ga že omenjeni podolgovati 
leseni objekt ob robu parcele in drugi večji objekt z restavracijo v 
prvi etaži in barom v drugi, ki s svojo pozicijo prekine potezo glavnih 
tribun. Oba objekta, skladiščni kot tudi gostinski, sta delno vkopa-
na, tako da (razen dvigalnih jaškov) ne izstopata nad ravnjo pločni-
ka in ceste. Za boljšo dostopnost z vozili se razširi cesto na zahodni 
strani in doda parkirna mesta za avtomobile in avtobuse.

LEGENDA
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S H A R E D  M U L T I B O X i z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

Barbara Trunkelj

IZHODIŠČA 

OBSTOJEČE STANJE
Obravnavana lokacija (Jurjevanjska draga) se nahaja na severnem 
območju Črnomlja, znotraj mreže prometnih ureditev, in v povezavi 
z različnimi javnimi odprtimi površinami. Obsega površino med 
Kolodvorsko ulico in Semiško cesto. 

Jurjevanje je festival, ki se že od leta 1964 odvija v Črnomlju, v Beli 
Krajini - deželi belih brez, reke Kolpe ter bogate kulturne dediščine. 
Gre za petdnevno dogajanje, ki poteka v Jurjevanjski dragi, ki je 
oblikovana kot zeleni amfiteater. Ima ugodno lokacijo, možno je 
urediti dostop, postaviti objekte, nadstrešnice, urediti utrjene 
površine in igrišča. Jurjevanjska draga je uspela ostati nepozidana, 
predvsem po zaslugi Jurjevanja, vendar pa komaj ustreza prostoru 
za prireditev. Poleg Jurjevanjske drage in Grička, v mestu ni parkov 
za druženje in prireditev na prostem. S kakovostno ureditvijo 
Jurjevanjske drage bi povečali tudi kakovost bivanja, dvignili raven 
turistične ponudbe in povečali prepoznavnost Črnomlja. Končna 
ureditev bi morala omogočiti, da prostor pridobi na pomenu in večji 
uporabnosti, da je atraktivna tudi za druge potrebe, da v območje 
pritegne tako obiskovalce prireditev kot tudi nove uporabnike 
prostora večkrat na leto in ne samo v času večjih prireditev.

PROBLEMATIKA PRIREDITVE
V času festivala je potrebno zapreti sedem cest, ki obkrožajo 
Jurjevanjsko drago. Zaradi slabe infrastrukture lahko prihaja do 
izpadov električnega toka. V primeru dežja so tla brez drenaže hitro 
preveč razmočena, s postavitvijo šotorov postane prostor 
degradiran. Vsako leto je potrebno na novo napeljati vodo, elektriko, 
urediti odtoke, postaviti šotore. Bencinska črpalka v neposredni 
bližini je povsem neprimerna vsebina v tem območju, ima 
neustrezne uvoze in izraža moč avtomobila nad pešci in kolesarji. 

REFERENCE 

1. Danska; Copenhagen: Shipping container pop-up restaurant
2. ZDA: Brisole Hard-top 
3. ZDA; Chicago: Roof Deck and Garden, Adam Miller RLA
4. Japonska; Fukuoka: University Landscape Design, Kyushu
    Sangyo 
5. Velka Britanija; Suffolk: Heveningham Hall
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k o n c e p ti z h o d i š č a  i n  r e f e r e n c e

KONCEPT

Izhajali smo iz obstoječe prostorske zasnove severnega območja 
Črnomlja, ki je vezana na mrežo prometnih ureditev v povezavi z 
javnimi odprtimi površinami. Ob tem je glavno izhodišče oblikovala 
potreba po ustreznem prostoru za prirejanje različnih kulturnih in 
razvedrilnih vsebin. Poudarek je na največji prireditvi: Jurjevanje v 
Beli Krajini, ki ga obišče okrog 3.000 ljudi. 

Koncept »SHARED MULTIBOX« spreminja cesto med hotelom in 
kolodvorom v urbano površino, namenjeno pešcem in avtomobi-
lom, po sistemu »shared space«. Poleg tega s približanjem tribun 
proti odru v zaledju na vzhodni strani vzpostavimo na gornjem 
nivoju širšo površino za dodatni program prireditve. Levo in desno 
od odra so na različnih nivojih postavljeni elementi urbane opreme: 
»multibox-i« večnamenske rabe. V primeru slabega vremena se, s 
pomočjo nove konstrukcije nad tribunami in odrom, večji del 
Jurjevanjske drage pokrije. 

Glavno os trga tvorijo kavarne in rokodelske stojnice, hotel ter 
glavno prizorišče. Sekundarno prizorišče je namenjeno manjšim 
skupinam in je dodatno ozelenjeno z drevjem ter predstavlja bolj 
umirjen in intimen del. Na osrednjem trgu glavno težišče predstavl-
ja obstoječi objekt bencinske črpalke, ki se arhitekturno uredi in 
spremeni v kavarno, sanitarije in rokodelsko stojnico. Mize s 
senčniki so postavljene na osrednjem trgu med atriji z drevesi. 
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LOKACIJA ( Polkrožne oblike)

Cesta razdeli lokacijo
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- odprt prosto
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S H A R E D  M U L T I B O X

SITUACIJA

Na celotni potezi Kolodvorske in Semiške ceste se ukine bočno 
parkiranje. Izjema je za to namenjen in urejen prostor. Parkirne 
površine se ob večjih prireditvah umaknejo na za to predvidena 
območja garažnih hiš in pomožnih parkirišč. Glavna ideja je ohrani-
ti čim več zelenja in vzpostaviti kontrast med grajenim in zelenim, 
tako se tudi med tribunami pojavijo zelene površine. S približevan-
jem tribun proti odru se vzpostavlja na vzhodni strani na gornjem 
nivoju širšo površino za dodatni program prireditev. Severno in 
južno od glavnega odra so na različnih nivojih postavljeni elementi 
urbane opreme večnamenski »multibox-i«, ki se v času prireditve 
spremenijo v prostore rokodelske dejavnosti in tribune za ogled 
predstave. Ko ni prireditev pa  »multibox-i« služijo drugim vsebi-
nam. 

Večja tlakovana izravnava na zgornji obcestni površini je v času 
prireditev namenjena rokodelskim stojnicam, stojnicam s hrano in 
pijačo, sanitarijam, ter VIP loži. »Multibox-i« v času, ko ni prireditev, 
lahko služijo le kot stojnice s prodajo hrane ali kot samostoječi 
večfunkcionalni prostori urbane rabe. 
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TLORIS

Glavno os nove tlakovane površine, z deljeno rabo za avtomobilski 
in peš promet »shared space«, tvorijo večnamenski »multibox-i« 
(stojnice s hrano in pijačo, kavarne, rokodelske stojnice), drevored 
ter glavno prizorišče. Sekundarno prizorišče je namenjeno manjšim 
skupinam in je dodatno ozelenjeno z drevjem ter predstavlja bolj 
umirjen in umaknjen del ureditve. Glavno in stransko prizorišče je 
obdano z nizom stebrov, ki se stopničasto spuščajo v najnižjo točko 
Jurjevanjske drage, da se lahko prostor po potrebi (v primeru dežja 
ali vročine) nadkrije ali odkrije. Vse grajene poteze v Jurjevanjski 
dragi izhajajo iz njene oblike, kot kontrast pa dodamo pravilne 
volumne lesenih »multibox-ov«. Takšna rešitev bi bila lahko ena 
izmed variant urejanja Jurjevanjske drage tako za potrebe različnih 
prireditev kot tudi za potrebe prebivalcev in obiskovalcev mesta 
izven obdobja prireditev, ko to območje postane odprt javni, urbani 
in parkovni prostor mesta.
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